

# СЧЕТНАЯ ПАЛАТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

26.12.2024 № ЗСП-177/03-01

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**на проект федерального закона № 771407-8 «О внесении изменения в статью 4 Федерального закона «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» (в части увеличения предельной величины доходов, учитываемых при определении налоговой базы по НПД)**

Счетная палата Российской Федерации на основании статьи 24 Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации» рассмотрела проект федерального закона № 771407-8 «О внесении изменения в статью 4 Федерального закона «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» (далее – законопроект), внесенный депутатами Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и сенатором Российской Федерации.

Законопроектом предлагается внести в статью 4 Федерального закона от 27 ноября 2018 г. № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» изменение, предусматривающее корректировку предельной величины доходов, учитываемых при определении налоговой базы по специальному налоговому режиму, с учетом уровня инфляции, установив ее: в 2025 году – в размере 3,6 млн рублей, в 2026 году – 3,8 млн рублей, в 2027 году – 4,0 млн рублей, в 2028 году – 4,2 млн рублей.

По результатам рассмотрения законопроекта и дополнительных материалов к нему необходимо отметить следующее.

В 2024 году Счетная палата Российской Федерации провела эксперто-аналитическое мероприятие «Анализ эффективности проведения эксперимента

по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» за период 2019–2023 годов», в рамках которого в том числе рассматривались вопросы структуры доходов плательщиков налога на профессиональный доход (далее – НПД).

Так, по итогам 2023 года из 9 278 729 плательщиков НПД 5 986 111 человек (в том числе снятых с учета) отразили доходы по специальному налоговому режиму. В том числе доходы до 500 тыс. рублей отразили 5 143 276 плательщиков, или 86 % общего числа отразивших доходы плательщиков НПД, доходы от 500 тыс. рублей до 1 млн рублей – 462 072 плательщика (8 %), доходы от 1 млн рублей до 2 млн 400 тыс. рублей – 380 420 плательщиков (6 %), свыше 2 млн 400 тыс. рублей – 343 плательщика (0,01 %).

Таким образом, существенной потребности в увеличении предельной величины доходов, учитываемых при определении налоговой базы по НПД, не усматривается.

Вместе с тем, принимая во внимание, что установленное пороговое значение доходов для применения режима НПД остается неизменным на протяжении всего периода проведения эксперимента, по его окончании необходимо рассмотреть вопрос о применении механизмов, позволяющих учитывать инфляционные процессы. При этом такой учет возможен в том числе посредством применения коэффициента-дефлятора.

В связи с изложенным законопроект не поддерживается.

Аудитор

А.Н. Батуркин

